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Анотація. В процесі онтогенезу рослини кукурудзи потребують не лише 
традиційних елементів мінерального живлення, але й мікроелементів, важ-
ливими серед яких є: Zn, B, Mo, Co, Мn, Cu та інші, які відіграють найбільшу 
роль в життєдіяльності рослин кукурудзи. Мета наукових досліджень поля-
гає у встановленні впливу мінеральних добрив (Фон) на темно-сірих опідзоле-
них ґрунтах та застосування добрив з мікроелементами Нутрімікс, Нутрі-
бор та Мікро-Мінераліс Кукурудза в підживленні за двох фенологічних фаз та 
одно- дворазової кратності застосування на формування урожайності та 
якості зерна кукурудзи. 

Для вирішення поставлених завдань протягом 2015-2017 років були проведені 
дослідження в умовах ТОВ «Українська молочна компанія»  (Згурівський район, Ки-
ївська область) з гібридами Оржиця 237 МВ (контроль) та Аякс.

Проведені дослідження та обґрунтування отриманих результатів дали змогу 
встановити доцільність застосування мінеральних добрив  в нормі N158P52K52 ( 
ФОН ) ідобрив Нутрімікс (1 кг / га), Нутрібор (0,5 кг / га) та Мікро -Мінераліс Куку-
рудза(1,0 л / га)  у фазу 4 та 8 листка, що забезпечило формування максимальної 
урожайності в середньому за три роки 9,29 т / га у гібриду Оржиця 237 МВ  та 
9,95 т / га у гібриду Аякс. Разом з тим, встановлено якісні показники зерна кукуру-
дзи та виявлено закономірності зміни величини вмісту білка, крохмалю та жиру 
від застосовуваних добрив.  

Ключові слова: удобрення, урожайність, елементи живлення, Нутрімікс, Ну-
трібор, Мікро-Мінераліс Кукурудза, якість зерна
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Актуальність. 

Кукурудза належить до культур з 
високим потенціалом продуктивності, 
реалізація якого залежить від цілого 
ряду чинників, найбільш визначаль-
ними серед яких є удобрення та добір 
гібридів, адаптованих до умов регіону 
вирощування та змін клімату і здат-
них формувати високу урожайність, 
стабільну за роками. Підприємства 
будь-якої форми власності та госпо-
дарювання спрямовані на отримання 
максимальної віддачі з одиниці площі, 
в т. ч. і у разі вирощування кукурудзи. 
Проте, реалізація цього завдання мож-
лива лише завдяки оптимізації затрат-
ної частини вирощування культури 
(Носко Б. С.,2002).

Значна частка витратної частини 
у технології вирощування кукурудзи 
припадає на систему удобрення, про-
те, висока та постійно зростаюча вар-
тість мінеральних добрив спонукає до 
встановлення оптимальних норм для 
конкретного господарства. Водночас 
враховується потреба рослин в елемен-
тах живлення на формування одиниці 
врожаю, запаси елементів живлення у 
ґрунті, біологічні особливості культури 
тощо (Ситник В. П, 2002). 

Ефективність мінеральних добрив 
підвищується за комплексного засто-
сування їх із сучасними добривами, 
збагаченими мікроелементами у під-
живленні посівів, що було одним із за-
вдань наукових досліджень та свідчить 
про актуальність теми (Маслійов С. В., 
Мацай Н. Ю.,. Маслійов Є. С., 2018).

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Зерно кукурудзи характеризуєть-
ся багатим хімічним складом і має 
різноцільове використання: кормо-

ве, продовольче та технічне. Енерге-
тичну, поживну та харчову цінність 
зерна будь-якої культури визначає 
вміст основних біохімічних показ-
ників, зокрема білка, крохмалю та 
жиру. Оскільки кукурудза є основ-
ною кормовою культурою, то важ-
ливим є показник вмісту білка, який 
містить незамінні амінокислоти – лі-
зин та триптофан. Проте цінність цієї 
культури не обмежується її кормо-
вими якостями, оскільки кукурудза 
має важливе продовольче значення. 
Із зерна кукурудзи на сьогодні ви-
робляється майже 80 % крохмалю, 
з якого отримують різні сорти пато-
ки, кристалічну декстрозу, цукровий 
сироп тощо. Із зародків добувають 
олію, яка є висококалорійним про-
дуктом, а також має лікувальні вла-
стивості. Зерно кукурудзи характери-
зується багатим хімічним складом, в 
тому числі вітамінами A, B, E, H, PP, 
а також мінеральними сполуками, які 
містять більше 20 мікро- і макроеле-
ментів. У 100 грамах сирого продук-
ту міститься чверть добової норми 
споживання вітамінів B1 і B6, міді, 
фосфору і магнію, а також приблизно 
половина від необхідної кількості ко-
бальту, марганцю, молібдену і селену 
(Князюк О. В., 2005). 

Кукурудза засвоює значну кіль-
кість поживних речовин з ґрунту. На 
створення 1 ц зерна з відповідною 
кількістю листостеблової маси вона 
використовує  в середньому 2,4-3,0 
кг азоту, 1,0-1,2 кг фосфору і 2,0-3,0 
кг калію. Основними традиційними 
елементами мінерального живлення 
є азот, фосфор та калій, проте куку-
рудза потребує для свого росту, роз-
витку та формування продуктивності 
й мікроелементи Zn, B, Mo, Co, Мn, 
Cu та інші, які сприяють підвищенню 
стійкості рослин до стресових чинни-
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ків, в тому числі підвищених темпе-
ратур, дефіциту вологи, приморозків, 
тощо (Мокрієнко В.А., Усатий Г.Ю., 
2006; Пономаренко С. П., 2001).

Азот займає особливе місце серед 
елементів живлення кукурудзи. Він 
впливає на різні сторони життя рос-
лин, зокрема, на біосинтез пігментів, 
а в зв’язку з цим і на процес фотосин-
тезу. 50-70 % азоту листків входить 
до складу хлоропластів. Вміст азоту 
в листках може бути критерієм для 
оцінки фотосинтетичної здатності в 
даних умовах. Посилюючи ростові 
процеси, азот сприяє повнішому ви-
користанню асимілянтів і, як наслі-
док, швидшому первинному їх утво-
ренню. Азотові належить особливо 
важлива роль у регуляції водообміну. 
Особливо вимоглива кукурудза до 
умов азотного живлення під час ін-
тенсивного росту та утворення кача-
нів (Андрієнко А. Л., 2004; Єрмакова 
Л.М., Крестьянінов Є.В., 2016).

Фосфор, як і азот, відіграє важливу 
роль у житті рослин кукурудзи. Най-
більше його в насінні та в тканинах, 
що ростуть. У листках фосфору біль-
ше, ніж у стеблах і коренях. Фосфор 
сприяє прискореному проростанню 
насіння, розвитку рослин, підвищує 
їх холодостійкість та посухостійкість. 
За нестачі фосфору погіршується 
утворення репродуктивних органів 
(качанів, волотей), строки дозріван-
ня наступають значно пізніше, у разі 
сильного його дефіциту сповільню-
ється ріст стебла, листків та коренів. 
Фосфорні добрива збільшують масу 
коренів на 60 %, об’єм – на 74 %, за-
гальну адсорбційну поверхню – на 
55 %. Це можна пояснити тим, що 
для розвитку меристеми й утворення 
клітин необхідна наявність фосфо-
ру. Для кореневої системи кукурудзи 
характерною особливістю є слабка 

здатність засвоювання ґрунтових 
фосфатів у початковий період веге-
тації. Тому ефективність азотного до-
брива в посівах кукурудзи сильно за-
лежить від забезпеченості фосфором 
і меншою мірою – калієм [Каленська 
С. М. та ін, 2017; Ткаліч Ю. І., 2002).

Нестача калію призводить до упо-
вільнення процесів синтезу й диси-
міляції вуглеводів; у процесі дихан-
ня замість вуглеводів витрачаються 
білки; паралізується активність фер-
ментів, які зумовлюють розщеплення 
вуглеводів і обмін речовин; відбува-
ється висихання країв та верхівок 
листків, які згодом чорніють.

Використання мінеральних до-
брив дозволяє впливати не тільки 
на величину продуктивності посіву, 
але і  на його стійкість до несприят-
ливих чинників. Повне мінеральне 
добриво підвищує вміст зв’язаної 
води і ступінь обводненості клітин-
них колоїдів, що створює сприятливу 
фізіологічну основу для підвищення 
врожайності [Марченко Т.Ю.,  Лав-
риненко О.О., Глушко Т.В., Гож О.А., 
2014; Kalenski V. at al., ).

Науково обґрунтоване викори-
стання мінеральних добрив дозво-
ляє підвищити врожайність культур, 
покращити якість сільськогосподар-
ської продукції, підвищити стійкість 
рослин проти посухи, несприятливих 
умов перезимівлі, шкідників та хво-
роб рослин (Єрмакова Л.М., Крестья-
нінов Є.В., 2016).

Незважаючи на малий вміст мі-
кроелементів у організмі, вони віді-
грають важливу роль в житті рослин 
і, передусім, в окисно-відновлю-
вальних реакціях, що є основою та-
ких життєво важливих процесів для 
рослинного організму як дихання 
й фотосинтез. Багато мікроелемен-
тів безпосередньо входять до скла-
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ду окислювально-відновлювальних 
ферментів, які відіграють важливу 
фізіологічну роль для  рослин, впли-
ваючи на обмін речовин, стійкість 
рослин до несприятливих умов зо-
внішнього середовища (висока та 
низька температура, нестача вологи) 
(Адаменко Т.І., 2004).

Нестача мікроелементів в ґрун-
ті є причиною зниження швидкості 
і узгодженості протікання процесів, 
відповідальних за розвиток організ-
му. В кінцевому результаті рослини 
не повністю реалізують свій потен-
ціал і формують низький і не завж-
ди якісний урожай, а іноді і гинуть 
(Марченко Т.Ю.,  Лавриненко О.О., 
Глушко Т.В., Гож О.А., 2014). З пи-
тань удобрення і якості зерна куку-
рудзи проведено багато досліджень. 
Проте аналіз літературних джерел 
свідчать про недостатність та супере-
чливість наукових досліджень щодо 
ефективного застосування сучасних 
добрив з мікроелементним складом, 
в тому числі і передбачених програ-
мою наших наукових досліджень, що 
і визначило мету та завдання дослі-
джень (Каленська С.М., Таран В.Г., 
Данилів П.O., 2018).

На вміст основних біохімічних 
показників зерна кукурудзи суттєво 
впливають не тільки сортові особли-
вості гібридів, а й умови та елемен-
ти технології вирощування, зокрема 
удобрення та підживлення посівів 
добривами з мікроелементами,  одни-
ми з яких є добрива Нутрімікс, Нутрі-
бор та Мікро - Мінераліс Кукурудза.

Метою роботи було виявити ефек-
тивність позакореневого підживлення 
рослин кукурудзи добривами Нутрі-
мікс, Нутрібор та Мікро-Мінераліс Ку-
курудза залежно від фенологічної фази 
та кратності застосування. Це добрива, 
розроблені для збалансованого піджив-

лення посівів, в першу чергу зернових 
культур та кукурудзи зокрема. Дата ре-
єстрації  12. 03. 2914 року.

Матеріали і методика 
досліджень. 

Експериментальну частину до-
сліджень проводили протягом 2015 
– 2017 рр.  на темно-сірих опідзо-
лених легкосуглинкових ґрунтах лі-
вобережного Лісостепу України у 
межах двох польових дослідів, які 
закладали методом систематичного 
розміщення елементарних ділянок у 
чотириразовій повторності. Розмір 
посівної ділянки − 80 м2,площа об-
лікової ділянки – 50 м2. Предметом 
дослідження були гібриди кукурудзи 
Оржиця 237 МВ (контроль)  Інсти-
туту СГ СЗ НААН та гібрид Аякс 
– селекції РАГТ. Попередником ку-
курудзи на зерно була соя. Схемою 
досліду передбачалось застосування  
в основний обробіток ґрунту добрива 
діамофос NРК10:26:26 200 кг ф. в. 
на 1 га, або N20Р52К52 д. р. У передпо-
сівну культивацію вносили карбамід 
N-46 % в нормі 300 кг ф. в. (N138д.р.) 
та у підживлення посівів застосову-
вали добрива Нутрімікс, Нутрібор та 
Мікро-Мінераліс Кукурудза.Добриво 

Рис. 1. Частка участі чинників 
у формуванні урожайності гібридів 

кукурудзи
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Нутрібор забезпечує суттєве збіль-
шення врожаю  та якості продукції, 
до складу якого входять: N – 6 % , 
S – 9 %, В – 8 %, Zn – 0,1 %, Mn – 1 %, 
Mo – 0,04 %, MgO – 5 % .

Добриво Нутрімікс має цілий ряд 
переваг порівняно з іншими. Це, в 
першу чергу, стосується доброї його 
сумісності з препаратами для захисту 

рослин від шкодочинних об’єктів. До-
бриво Нутрімікс є повністю водороз-
чинним, з мікроелементами  Mn (4 %), 
Zn (3 %) і Сu (4%) та Мо (0,04 %). 

Мікро - Мінераліс Кукурудза – 
це рідке комплексне добриво, яке 
містить мікро- та макроелементи, що 
відповідають всім фізіологічним ви-
могам кукурудзи і є найбільш необ-

1. Урожайність зерна кукурудзи гібридів залежно від фону мінеральних 
добрив та підживлення посівів під час вегетації за фенологічними 

фазами, т / га (за 2015-2017 рр.)

Гібрид 
(фактор 
А)

Варіант 
удобрення 

(фактор В)*

Урожайність, т / га

2015р. 2016р. 2017р. середнє Приріст 
врожаю

А
як
с

1 8,60 9,50 8,62 8,91 0,00
2 8,82 9,67 8,85 9,11 0,20
3 8,85 9,71 8,94 9,17 0,26
4 9,27 9,92 9,14 9,44 0,53
5 8,62 9,59 8,72 8,98 0,07
6 8,65 9,67 8,79 9,03 0,12
7 8,87 9,79 8,91 9,19 0,28
8 9,45 10,30 9,57 9,77 0,86

О
рж

иц
я

23
7 
М
В

1 7,95 9,01 8,01 8,32 0,00
2 8,17 9,28 8,25 8,57 0,25
3 8,23 9,31 8,37 8,64 0,32
4 8,59 9,35 8,54 8,83 0,51
5 8,06 9,13 8,13 8,44 0,11
6 8,12 9,19 8,25 8,52 0,20
7 8,46 9,27 8,47 8,73 0,41
8 8,89 9,59 9,15 9,21 0,89

НІР 0,95, т / га  за: 
фактором А
фактором В
взаємодії АВ

0,21
0,07
0,15

0,24
0,09
0,17

0,18
0,06
0,13

0,15
0,05
0,11

Примітка*Фон (Контроль)
Фон+Нутрімікс 1,0 кг / га+Нутрібор 0,5 кг / га по 4-му листку
Фон+Нутрімікс 1,0 кг / га +Нутрібор 0,5 кг / га по 8-му листку
Фон+Нутрімікс 1,0 кг / га+ Нутрібор 0,5 кг / га по 4-му та 8-му листку
Фон+Мікро-МінералісКукурудза 1,0 кг / га по 4-му листку
Фон+Мікро-МінералісКукурудза 1,0 кг / га по 8-му листку
Фон+Мікро-Мінераліс 1 кг / га по 4-му та 8-му листку
Фон+Нутрімікс 1,0 кг / га + Нутрібор 0,5 кг / га+Мікро-Мінераліс 1 л / га по 4-му листку
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хідними для її розвитку. Показники 
вмісту елементів живлення: Mg – 4,0 
%, Mn – 1,0 %, Cu – 0,8 %, Fe – 0,5 %, 
Zn – 1,5 %, В – 0,5 %, N – 5,0 %. Ді-
юча речовина: амонійно – карбокси-
латні комплексони.

Погодні умови впродовж вегета-
ційного періоду кукурудзи років до-

сліджень відзначалися істотною мін-
ливістю. Посушливим вегетаційним 
періодом характеризувався 2015 рік, 
який виявився не сприятливим для 
формування продуктивності кукуру-
дзи; сума опадів, близька до типових 
умов, була у 2016 році та  погодні умо-
ви найбільш сприяли росту, розвитку 

2. Хімічні показники якості зерна гібридів кукурудзи залежно від 
удобрення (середнє 2015-2017рр.)

Гіб-
рид 
(фак-
тор А)

Варіант удобрення (фактор В) Вміст, %

бі
ло
к

кр
о-

хм
ал
ь

ж
ир

А
як
с

Фон (Контроль) 9,24 70,46 3,72
Фон+Нутрімікс 1,0 кг / га+Нутрібор 0,5 кг / га по 4-му 
листку

9,30 68,37 3,43

Фон+Нутрімікс 1,0 кг / га +Нутрібор 0,5 кг / га по 
8-му листку

9,58 67,38 3,81

Фон+Нутрімікс 1,0 кг / га+ Нутрібор 0,5 кг / га по 
4-му та 8-му листку

10,14 65,15 4,11

Фон+Мікро-Мінераліс Кукурудза 1,0 кг / га по 4-му 
листку

10,11 64,88 4,08

Фон+Мікро-Мінераліс Кукурудза 1,0 кг / га по 8-му 
листку

10,15 64,94 4,10

Фон+Мікро-Мінераліс 1 кг / га по 4-му та 8-му листку 10,16 64,97 4,12

Фон+Нутрімікс 1,0 кг / га + Нутрібор 0,5 кг / га+Мі-
кро-Мінераліс 1 л / га по 4-му та 8 листку

10,19 65,12 4,14

О
рж

иц
я2

37
 М
В

Фон (Контроль) 9,02 69,83 3,40
Фон+Нутрімікс 1,0 кг / га+Нутрібор 0,5 кг / га по 4-му 
листку

9,05 66,12 3,45

Фон+Нутрімікс 1,0 кг / га +Нутрібор 0,5 кг / га по
8-му листку

9,34 67,92 3,56

Фон+Нутрімікс 1,0 кг / га+ Нутрібор 0,5 кг / га по
4-му та 8-му листку

9,63 64,46 3,76

Фон+Мікро-Мінераліс Кукурудза 1,0 кг / га по 4-му 
листку

10,03 63,03 3,82

Фон+Мікро-Мінераліс Кукурудза 1,0 кг / га по 8-му 
листку

9,81 63,43 3,88

Фон+Мікро-Мінераліс 1 кг / га по 4-му та 8-му листку 9,92 63,52 3,91
Фон+Нутрімікс 1,0 кг / га + Нутрібор 0,5 кг / га+Мі-
кро-Мінераліс 1 л / га по 4-му та 8 листку

9,97 63,60 3,92

НІР 0,95, т / га  за :                          фактором А
                                                          фактором В                              
                                                          взаємодії АВ

0,29
0,10
0,21

2,08
0,74
1,47

0,26
0,09
0,19
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Рослинництво та кормовиробництво

рослин та формуванню урожайності 
зерна кукурудзи; для 2017 року харак-
терним був дефіцит вологи , що позна-
чилося на величині урожайності. 

Дослідженнями встановлено (табл. 
1), що урожайність зерна кукурудзи в 
середньому за 2015-2017 рр. формува-
лася вищою за комплексного застосу-
вання фону живлення та позакорене-
вого підживлення посівів добривами 
Нутрімікс, Нутрібор та Мікро-Міне-
раліс Кукурудза. Найбільш сприятли-
вий щодо вологозабезпечення 2016 рік 
обумовив формування найбільш висо-
кої урожайності зерна кукурудзи, яка у 
гібриду Аякс за застосування  добрив 
Нутрімікс, Нутрібор та Мікро-Мінера-
ліс Кукурудза у підживленні у фази 4-го 
та 8-го листка становила 10,3 т / га та 
дещо нижчу урожайність за зазначено-
го варіанту удобрення було сформовано 
гібридом Оржиця 237 МВ – 9,59 т / га.

Встановлена ефективність комп-
лексного застосування мінеральних 
добрив під передпосівну культивацію 
(N138P52K52) та дворазового підживлен-
ня посівів добривами з мікроелемен-
тами, що забезпечило приріст уро-
жаю зерна кукурудзи в усіх варіантах 
досліду. Приріст урожайності зерна 
залежно від підживлення посівів ста-
новив у гібриду Аякс 0,17-0,72 т / га 
та гібриду Оржиця 237 МВ – 0,22-0,60 
т / га залежно від варіанту удобрення. 
Частка участі чинників (рис. 1) у фор-
муванні урожайності в середньому за 
роки досліджень свідчить, що най-
більший вплив мав чинник погодних 
умов року та становив 54 %, тоді як 
«Удобрення» ( фактор В – 21 %) та 
«Гібрид» (сорт) – фактор А – 23 %. 

Важливо не лише досягти високої 
урожайності за вирощування кукуру-
дзи, але й отримати зерно високої яко-
сті (табл. 2). Вміст білка в зерні кукуру-
дзи зростав під впливом мінеральних 

добрив, внесених в основне удобрення 
та позакореневих підживлень добрива-
ми Нутрімікс, Нутрібор та Мікро-Мі-
нераліс Кукурудза. У гібриду Аякс 
варіювання цього показника в серед-
ньому за три роки досліджень стано-
вило від 9,24 до 10,19 % , а у гібриду 
Оржиця 237 МВ показник вмісту білка 
зріс від 9,02 до 9,92 %. Що стосується 
показника вмісту крохмалю, то вста-
новлена обернено пропорційна залеж-
ність, а вміст його варіював в межах 
70,46-65,12 у гібриду Аякс та у гібриду 
Оржиця 237 МВ 69,83-63,52 %.

Що стосується формування вміс-
ту жиру у зерні кукурудзи, то варто 
зазначити, що даний показник на 
контролі становив 3,72 на контролі  
та зріс до 4,14 % у варіантах за дво-
разового підживлення посівів. Дещо 
нижчі показники виявлено у гібриду 
Оржиця 237 МВ  (3,40-3,91 % ).

Висновки та перспективи. 

Реалізація біологічного потенціалу 
сучасних гібридів кукурудзи досяга-
ється за оптимального забезпечення 
посівів необхідними елементами жив-
лення в поєднанні з мікродобривами. 
Якість  зерна кукурудзи значною мірою 
залежить від удобрення, гібриду,гідро-
термічних чинників та фенологічної 
фази. За сприятливих умов вегетацій-
ного періоду кукурудзи досліджувані 
гібриди формували найвищу урожай-
ність, проте величина її суттєво варію-
вала залежно від удобрення та гібриду 
за варіантами досліду.
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Abstract. In the process of ontogenesis, corn plants need not only tradiƟonal nutrients of mineral 

nutriƟon, but also micronutrients, most important among them are: Zn, B, Mo, Co, Mn, Cu and others 
that play an essenƟal role in the life of corn plants. That is why our scienƟfic researches are devoted 
to the study of the influence of the calculated norm of mineral ferƟlizers (Check) on dark gray podzolic 
soils and the applicaƟon of micro nutrients ferƟlizers Nutrimix, Nutribor and Micro Mineralis Corn as 
topdressingin two phenological phases with maximum 2Ɵmes applicaƟon. To fulfill  tasks set during 
2015-2017, research was carried out under condiƟons of LLC Ukrainian Dairy Company (Zgurivsky 
District, Kyiv region) with hybrids Orzhitsa 237 (control) and Ajax. The conducted researches and the 
substanƟaƟon of the received results defined opƟmal; rates of micronutrients Nutrimix (1 kg / ha), 
Nutribor (0.5 kg / ha) and Micro Mineralis Corn aqt the steges 4 and 8 leaves with mineral ferƟlizers 
N158P52K52 as check, which provided the formaƟon of the maximal yield at an average of three 
years at the level of 9.29 t / ha in the Orzhitsa hybrid and and 9.95 t / ha for 237 MW. At the same 
Ɵme, the quality indicators of corn grain were determined and the paƩerns of change in the content 
of protein, starch and fat content from the applied ferƟlizers were revealed.

Key words: ferƟlizaƟon, yield, nutriƟonal elements, Nutrimix, Nutribor, Micro-Mineralis Corn, grain 
quality .




